2019 北京市房山初一(下)期中

道德与法治

	、选择题(共50分)本部分共25道小题,每小题2分.在每小题列出的四个选项中,选出最符合题目要求的项.
1.	(2分) 2019 年 1 月 21 日国家统计局公布,2018 年全年我国国内生产总值(GDP)为 900309 亿元,经济总量首次站上 90 万亿元的历史新台阶,稳居世界第位。()
	A. 一 B. 二 C. 三 D. 四
2.	(2分) 2018 年我国科技实力进一步增强,主要科技创新指标稳步提升,我国研究与试验发展经费支出超过欧盟 15 国平均水平,研发人员总量居世界第一,发明专利申请量和授权量居世界,科技作为创新驱动发展"第一动力"的作用更加凸显。()
	A. 首位 B. 第二位 C. 第三位 D. 第四位
3.	(2分) 2019 年 3 月 28 日第七届全国道德模范评选表彰活动启动,评选分为"助人为乐模范""见义勇为模范""诚实守信模范""敬业奉献模范"、"敬老爱亲模范"五大类。这一活题动的开展有利于(
	①充分发挥道德模范的榜样作用
	②满足人们多元化的文化需求
	③凝聚推动社会进步的道德力量
	④提高公民的科学与文化修养
	A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ②③
4.	(2分) 2019 年是"五四运动"100 周年。"五四运动"拉开了中国新民主主义革命的序幕,促进了马克思主义在中国的传播及其与中国工人运动相结合,为中国共产党的成立作了思想上和干部上的准备,并使社会主义思想成为"五四运动"后新文化运动的主流。"五四运动"所孕育的精神是()
	A. 爱国进步民主科学 B. 爱国敬业诚信友善
	C. 自由平等公正法治 D. 富强民主文明和谐
5.	(2分)"青春是什么?青春是一张张考卷,是你左右的同学朋友,是那个蝉鸣夏日互道的一声再见青春不在年华,而是心境执着追梦,永不低头,每一个在青春里拼尽全力的用心人。"这段话给我们的启示是

()

A. 追求美好青春, 让青春更加飞扬

- B. 学习是让青春美好的唯一途径
- C. 有志青年应刻苦学习, 为国争光
- D. 青春期我们既有欢乐也有烦恼
- 6. (2分)观察下列同学出现的烦恼,能够劝慰他们的语言有(



- ①想要获得自信,就得通过一切手段解决外表上的问题
- ②外表并不重要,只要我们多读书就会解决所有的问题
- ③既要认识自己的外在形象,又要认识自己的内在素质
- ④人要正确认识并悦纳自己,不要只关注青春期的变化
- A. (1)(2)
- B. (1)(3)
- C. (2)(4)
- D. (3)(4)
- 7. (2分)著名地质学家李四光说:"一些陈旧的、不符合实际的东西,不管那些东西是洋框框,还是土框框, 都要大力把它们打破,大胆地创造新的方法、新的理论,来解决我们的问题。"这段话启示我们(
 - ①对所有的事物都要质疑
 - ②要敢于向权威挑战
 - ③学会独立思考勇于创新
 - ④对不合理的东西说"不"
 - A. (1)(2)(3)
- B. (1)(3)(4)
- C. (1)2(4) D. (2)3(4)
- 8. (2分) "青春让每个人都开一次花,但不担保每个人都结一次果。能不能结果往往取决于当你还是一朵花的 时候。"这句名言说明的道理是()
 - A. 青春期的我们都有无尽的遐想和成长的渴望
 - B. 青春期的我们会有不同的憧憬和无限的力量
 - C. 我们美好的未来需要青春期不断探索和努力
 - D. 每个人都会经历青春的洗礼成为生活的强者

9.	9. (2分)小强是一位又瘦又矮的内向男孩,他总觉得自己长得没有男子汉的风度,所以平时害怕与女生打交道,觉得女生会看不起自己。小强的这种想法()			
	①不利于他更好地塑造自我形象			
	②说明他能正确地认识自我			
	③是正确认识性别角色的体现			
	④不利于他发掘自身的潜能			
	A. 24 B. 13 C. 14 D. 23			
10	. (2分)心理诊所的"知心姐姐"收到了这样一封信:"自从上初中以来,我觉得自己变了,以前不愿与女生接触。但现在老想和女生说话,爱和女生待在一起,和女生在一起做事效率特别高,我是不是有什么问题?" "知心姐姐"可能做出的回答是()			
	①进入青春期后,与异性交往愿望加强,这是正常的			
	②进入青春期后,渴望得到异性的肯定和接受很正常			
	③产生与异性交往的情感太不正常,要进行心理治疗			
	④与异性交往是青春期成长的一个重要方面			
	A. 234 B. 123 C. 124 D. 134			
11	. (2分)异性效应是指在个体间关系中,异性接触会产生一种特殊的相互吸引力和激发力,并能从中体验到难以言传的感情追求,对人的活动和学习通常起积极的影响,这种现象也叫"磁铁效应"。这启示我们()			
	A. 与异性交往时要特别小心谨慎			
	B. 异性同学交往中, 只要自己快乐就可以无所顾忌			
	C. 重视亲情、师生情,淡化友情			
	D. 异性同学纯真的友谊, 有利于男女生健康成长			
12	2. (2分)马云在回忆自己创业经历时说:"当你不去旅行,不去拼一份奖学金,不过没试过的生活,整天挂着QQ,刷着微博,逛着淘宝,玩着网游,干着我80岁都能做的事,你要青春干嘛?"这告诉我们()			
	A. 青春是美好的,要尽情享乐不留遗憾			
	B. 青春是短暂的,要珍惜青春创造美好人生			
	C. 青春是矛盾的,要促进生理和心理相协调			

D. 青春是喜悦的, 莫因烦恼而感到悲观失望				
13. (2分)自强可以让我们更加自信。下列想法或做法体现自强自信的有()				
	序号 情景		想法或做法	
	1)	英语测试后	我得到 68 分,小明还没及格	

序号	情景	想法或做法
1)	英语测试后	我得到 68 分,小明还没及格呢
2	放暑假在家	我终于可以自由自在地通宵玩网游了
3	校演讲比赛	我口才不错,坚持练习会比去年的我更好
4	体育不及格	每天坚持锻炼,请父母和同学监督自己

A. ①③	B. 23	C. 24	D. 34

- 14. (2分) "我是你的眼--送盲人回家过年"爱心志愿活动自 2012 年在山东省威海市开展以来,已经累计帮助 200 余位盲人朋友回家过年。今年,又有 50 位盲人朋友在志愿者的陪护下乘车回家过年。这说明"止于至善"是()
 - ①"止于至善"是一种精神境界,是知耻后勇
 - ②"止于至善"要从点滴小事做起,积善成德
 - ③止于至善是一种向往美好、持之以恒的精神状态
 - ④止于至善只要求"独善其身",不要求"兼济天下"
 - A. ①③ B. ②③ C. ②④ D. ③④
- 15. (2分) 唐代大诗人李白一生经历坎坷。面对长江沿岸的景色,他在流放途中写出的诗句是:

"平生不下泪,于此泣无穷。"而他被大赦重新获得自由之后写出的却是: "朝辞白帝

彩云间, 千里江陵一日还, 两岸猿声啼不住, 轻舟已过万重山。"这说明()

- A. 人心境的变化会引起情绪的变化
- B. 消极情绪极大地影响着人的活动效率
- C. 人的情绪随着环境的变化而变化
- D. 同一事物所引起的情绪可以是相同的
- 16. (2分) 七年级学生丽丽因身体原因请假两周,当再踏进教室后,她明显感到学习有些吃力成绩下降了很多,尤其是自己擅长的数学,在一次测验中刚刚及格。她很失落,但她没有气馁,平时上课更加认真听讲,遇到不会的问题就请教老师和同学。经过不懈的努力,她的成绩有了很大的提高。这说明()

	A. 在学习中,只要有积极的情绪就一定会有优异成绩				
	B. 适度的负面情绪,可以激励人克服困难、努力向上				
	C. 只要学习基础好,不管请假多长时间,对学习成绩都没有影响				
	D. 情绪可能会让我们因为某个小小的挫败而止步不前, 一事无成				
17	(2分)放学时,张林和同学推着自行车刚出校门口,一位男生推着车从后面挤上来,车把撞了一下张林的手,也没停下来打声招呼。同学生气要去追上那位男生"算账",张林笑着说:"这家伙一定有急事!不跟他计较。"从中可以看出张林()				
	①能激发正面的情绪感受				
	②比较怕事,但比较具有幽默感				
	③能主动调节自己的情绪				
	④比较懦弱,不维护自己的权益				
	A. ①② B. ②④ C. ②③ D. ①③				
18	18. (2分) 2018 年俄罗斯世界杯牵动亿万观众的心,经常会发生这样的情景: 当自己崇拜的球队进球,我们会随着球员的激动而激动、开心; 当梅西、C 罗出局,看到他们失望的表情时,我们也会出现失落,甚至出现战功速、愤怒等症状。这说明()				
	①人的情绪是复杂多样的,情绪影响了正常生活				
	②情绪的作用非常神奇,影响着人的心情和行动				
	③情绪会相互感染,一个人的情绪也会影响到周围的人				
	④人际交往中,我们要学会以恰当的方式表达自己的情绪				
	A. 24 B. 23 C. 12 D. 13				
19	19. (2分)心理学家指出,一个人如果生气1小时,造成的身体与精神消耗相当于加强()	班6个小时。这告诉我们			
	A. 应学会调节和控制情绪 B. 情绪具有多样性复杂性				
	C. 遇事要冷静,不能生气 D. 消极情绪必然带来伤害				
20	20. (2分)下列控制情绪的做法中,你认为正确的是()				
	①遇到急事时,在心里告诫自己,千万要冷静				

	③考试失利时,总结	吉教训,改进学习方法		
	④考试失利时,把试	《卷撕碎以发泄情绪		
	A. 123	B. 234	C. 124	D. ①3④
21				史上最大的射电望远镜 FAST 建成; 高速公路 同学们可能会产生的情感有()
	①爱国主义情感②国	国家荣誉感③民族自豪感	④正义感	
	A. 134	B. 234	C. 123	D. 124
22		由某一时刻、某些特定情]性和持久性。这表明(就会意转情移;情感则不随情境的改变而转
	①情绪随情境改变而	j变化		
	②情感是在生活中不	下断强化、积累,相对稳	定	
	③情绪是短暂的不稳	急定的		
	④人类有复杂多样的	的情绪,不具有丰富的情	感	
	A. 123	B. 124	C. 234	D. 134
	3. (2分) "正能量" 或行为能传递正能量		积极向上的动力和情	感,是一种社会中积极向上的行为。下列活动
	①个别毕业生为了宣	亞洲情绪,给母校"留下	"了满地的书本和废	幹物
②校运会上运动健儿努力拼搏,同学助威加油,为集体的荣誉共同奋斗				
	③自愿参加社区组织	?的公益活动		
	④评选"校园最美孝	气心少年"活动		
	A. 123	B. 124	C. 234	D. 134
24	试,有道题怎么也解		沮丧。晚上回到家,如	被老师批评,他感到非常难受。下午,数学考 妈妈做了他爱吃的菜,爸爸出差回来带了他喜 到()

②与人发生矛盾时,用诙谐的语言打破僵局

A. 青春期的情绪体现了青春的活力

- B. 小明有负面情绪是不理智的表现
- C. 我们的情绪受多方面因素的影响
- D. 青春期的情绪不能有烦恼和担忧
- 25. (2分) 李华从小兴趣广泛、踢足球、书法、集邮、打篮球样样喜欢。他说: "从足球里,我学到了大局观和团队意识,从书法里我学到了协调和均衡,从集邮里我感受到世界的丰富多彩,打篮球让我们身体健康、精力充沛。"对此,下列认识中正确的是()
 - A. 任何生活情感对我们生活都是有益的
 - B. 在生活中要培养、发展各种兴趣爱好
 - C. 要像李华同学一样, 学习打篮球下棋
 - D. 美好的生活情感有利于我们健康成长
- 二、非选择题(共50分)
- 26. (6分) 材料一: 刘元是一个初一女孩, 刚上初中时她感到自己太胖, 每天偷偷不吃午饭, 日子一长, 得了厌食症。妈妈带她到医院去看病, 治疗了好长时间才痊愈, 到现在她的身材也没瘦下来。

材料二:马凯是个七年级的男孩,比起同龄的男生显得瘦弱矮小。因此总觉得自己的身躯不够高大,不像一个 堂堂的男子汉,他感到非常压抑。

材料三:李梅今年 15 岁,每天只要一有空,就把小镜子拿 ft 来仔细端详一番。开始她还是抱着一种自我欣赏的态度来照镜子的,日子一久,她开始对自己的相貌"横挑鼻子竖挑眼"。她发现自己的五官都不理想:眼睛过小,而嘴巴又太大······.为此,心中总升起一阵阵惆怅······

请回答:

- (1) 刘元、马凯、李梅的烦恼有什么共同之处?
- (2) 你怎样看待他们的这些烦恼?
- (3) 请你提三条合理建议帮助他们解除烦恼。
- 27. (10分) 2017 年 3 月 6 日中午,一篇名为《我在西安博物院发现了几处错误》的文章在网络上传播,引起了众多文物爱好者的关注。文章作者称,在西安博物院瓦当和板瓦区域,发现了多处错误。如汉代宫殿建筑用瓦"长乐未央千秋万世昌",院内说明牌上把"世"字错译为了"岁"字; "昭礼官瓦"残片的说明牌上把"官"字错译为了"宫"字等。3 月 6 日晚,西安博物院工作人员向记者表示,该作者在文中反映的问题属实,立即整改。
 - (1) 上述材料体现了文章作者具有什么科学精神?

- (2) 培养这种精神对我们有什么意义?
- (3) 作为中学生, 我们该如何向这位作者学习?
- 28. (9分) 七年级(1) 班的女生小米和男生小刚是好朋友,两家是邻居,他们经常在一起,很少参加班级的集体活动,连集体春游,他俩都悄悄地远离大家,单独在一起。久而久 之,同学们之间传 ft 了一些关于小米和小刚的闲话,他们为此很烦恼,男女生之间难道 没有单纯的友谊吗?

阅读材料,运用所学知识回答问题。

- (1) 男女生之间正常交往有哪些好处?
- (2) 结合材料, 你认为男女生应该如何正常、健康地交往?
- 29. (11 分) 材料一: "行己有耻"是为人处世的底线,从古至今无不例外。 唐代诗人白居易的诗中,可让我们见到这样的知耻之心: "今我何功德,曾不事农桑。史稳三百石,岁晏有余粮。念此私自愧,尽日不能忘。"一位古代官吏知耻知足知止的形象跃然纸上。

材料二:电影《焦裕禄》中有这样的镜头:焦裕禄一到兰考,正值无数灾民"大逃亡"。此情此景,让这位刚上任的县委书记百感交集,他对县委一班人说:"党把这个县 36 万群众交给了我们,我们不能领导他们战胜灾荒,应该感到耻辱和痛心。"正是这位有着"知耻"之心的县委书记,抱病带领全县干群奋力拼搏,终于征服了风沙、盐碱和洪涝这三大灾害。真可谓:"知耻者,近乎勇。"为官知羞,惠及于民。

阅读材料回答以下问题:

- (1) 青春的我们需要"行己有耻"吗?"行己有耻"的含义是什么?
- (2) 知耻之心、"羞恶之心"对青春的我们有哪些作用?
- (3) "行己有耻"是为人处世的底线,青春的我们应怎样做一个"行己有耻"的人?
- 30. (8分)随着生活节奏越来越快,人和人之间难免会产生一些"小摩擦"。有的人往往因小事儿激发大愤怒,这些人被称之为城市"易怒族"。比如,在高速路上,前面车辆稍慢就不停鸣喇叭;在地铁检票闸口,有"慢性子"乘客堵了后面乘客的路,极易引发争吵;在超市收银台前,前面的顾客付账稍慢,就会引发后边顾客的抱怨。
 - (1) 某校组织开展"担当易怒族"文明宣传活动,假如你是志愿者,围绕"易怒"能的危害,你想对"易怒族"说点什么?
 - (2) 请你向这些城市"易怒族"推荐四种调节负面情绪的好方法。
- 31. (6分) 2018 年感动中国人物杜富国,是一名排雷战士,他的伤情牵动着国人的心。在一次边境扫雷行动中,面对复杂雷场中的不明爆炸物,杜富国对战友喊"你退后,让我来",在进一步查明情况时突遇爆炸,英

勇负伤,失去双手和双眼,同组战友安然无恙。国防部对他是这样评价的:杜富国同志面对危险、舍己救人, 用实际行动书写了新时代革命军人的使命担当。

- (1) 从他身上传递的正能量有哪些? (至少写出两个)
- (2) 作为中学生,在日常的学习和生活中我们应如何传递正能量?

参考答案

1.

【分析】本题考查时事政治。平时要注意养成关心国家大事的习惯。

【解答】国家统计局 2019 年 1 月 21 日对外公布,经初步核算,2018 年全年我国国内生产总值(GDP)为900309 亿元,经济总量首次站上 90 万亿元的历史新台阶,稳居世界第二位。B 说法正确,符合题意。其它选项不合题意。

故选: B。

【点评】解答该题要多关注时事,多注意积累时事材料。

2.

【分析】本题考查时事政治。平时要注意养成关心国家大事的习惯。

【解答】近日,国家统计局发布《2018年国民经济和社会发展统计公报》,其中明确,2018年我国研究与试验发展(R&D)经费支出为19657亿元,比上年增长11.6%,其中基础研究经费1118亿元。科技部负责人表示,2018年我国科技实力进一步增强,主要科技创新指标稳步提升,我国研究与试验发展(R&D)经费支出超过欧盟15国平均水平,研发人员总量居世界第一,发明专利申请量和授权量居世界首位,科技作为创新驱动发展"第一动力"的作用更加凸显。A说法正确,符合题意。其它选项不合题意。

故选: A。

【点评】解答该题要多关注时事,多注意积累时事材料。

3.

- 【分析】本题考查的知识点是社会主义精神文明建设。社会主义精神文明建设是适应社会主义现代化建设的需要,培育有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民,提高整个中华民族的思想道德素质和科学文化素质。
- 【解答】社会主义精神文明建设包括教育科学文化建设与思想道德建设,题干中的全国道德模范评选表彰活动,属于社会主义精神文明建设的思想道德建设范畴,可以通过道德模范的榜样作用,提高人们的思想道德品质,凝聚推动社会进步的道德力量。①③说法正确,符合题意。本题不属于教育科学文化建设,②④不合题意。

故选: C。

【点评】解答本题各诗句不好玩题干中活动的性质和意义,对应正确题肢,完成解答。

4.

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/69504002433
4011122